

# The “Impact” of Internet Language on Modern Chinese Vocabulary in the Internet Era

Leling Wu Shanyu Zhou Xinyi Yang Ziqi Nie

Jiangxi Normal University of Science and Technology, Nanchang, Jiangxi, 330038, China

## Abstract

With the development of the internet, the network language is increasingly rich, and has become a part of people's life. It not only brings impact and development obstacles to modern Chinese vocabulary, but also constantly enriches modern Chinese vocabulary. This paper is studied to promote the healthy and benign development of language vocabulary.

## Keywords

network language; vocabulary; variation

## 互联网时代网络语言对现代汉语词汇的“冲击”

吴乐琳 周珊雨 杨心怡 聂子琦

江西科技师范大学文学院, 中国·江西 南昌 330038

## 摘要

随着互联网的发展,网络语言日趋丰富,已经成为人们生活中的一部分,它在为现代汉语词汇带来冲击与发展阻碍的同时,也不断丰富着现代汉语词汇。论文对网络词汇进行相关研究,以期促进语言词汇的健康与良性发展。

## 关键词

网络语言; 词汇; 变异

## 1 引言

如今,网络语言充斥着我们的生活,这些网络词汇不仅数量多,而且更新速度快,紧跟时代变化。网络语言的出现,不仅影响着网络生活,也慢慢渗入人们的日常生活,是什么让网络语言在短时间内获得迅速的发展呢?

## 2 网络语言迅速发展的原因

### 2.1 物的发展

第一,客观技术的推动。由电脑、手机、ipad等移动终端键盘等设备为基础,以互联网的大发展大变革为依托,人们发表自己的观点以及接受别人的观点越来越便利,人们越来越倾向于在网上发表自己的观点。

第二,网络空间的虚拟性。线上交流的方式,人与人之间的交流似乎变的“大胆”“随性”起来。在一幅幅“面具”的背后,人们更大胆地创造一些新鲜的词汇,而新鲜词汇的传播又促使着越来越多的人参与其中,使得网络词汇传播的数量以及速度不断增多。

【作者简介】吴乐琳(2000-),女,中国江西景德镇人,本科,从事中国语言文学研究。

### 2.2 人的变化

第一,人们个性的张扬,赢得“热度”。在网络化、娱乐化的背景下,越是标新立异的东西往往能获得更多的关注,在这样环境的驱使下,人们越来越热衷于创造新鲜词汇,这就为网络词汇的产生创造了巨大的动力。

第二,网民的高学历化以及年轻化随着生活水平的提高,人们的受教育程度也越来越高。面对日新月异变化着的网络词汇,人们能给予充分的反应,能够快速反应、接受甚至传播。而这些变化主要体现在年轻一代身上,他们往往是这些词汇最积极的“拥护者”。

## 3 网络词汇的特点

在互联网各式各样的文化碰撞与融合下,催生出了大量的网络词汇。这些网络词汇在互联网信息时代下“争奇斗艳”,随着社会的发展而不断衍生、变化。呈现出非正式性、辨别性、简洁性这三大特点。

### 3.1 非正式性

现代汉语词汇中最主要的部分是基本词汇,它使用频率高,生命力强,为全民所共同理解,具有稳定性、能产性、全民常用性。网络词汇的使用只能停留在网络上,有场合的

限制。例如，“水群”，指的是在群中一起聊天一起玩的一种相互交流的手段。“淦”，被网友引用为脏话，指叛逆青年优雅的冲浪武器。还有“水军”“删帖”等，都无法脱离网络语境发展成社会方言进行使用，更不能成为正式的现代汉语，所以网络语言具有非正式性。

### 3.2 辨别性

如今娱乐圈衍生出了“饭圈”这一粉丝文化概念，而“饭圈”本身也是追星浪潮中催生出的网络词汇。各路明星为了更好地与粉丝保持亲近感，也为了让粉丝能够感受到追星的归属感，都有属于自己的粉丝名、应援口号等。例如，周杰伦的粉丝叫杰迷，粉丝口号：无与伦比，为杰沉沦。通过这些特定的词汇，我们能够分辨出对方属于哪个群体，所以网络词汇在某种意义上具有辨别性。

### 3.3 简洁性

社会不断发展，科技水平不断提高，在这一信息丰富繁杂的社会语言环境下，人们所使用的词汇必须具备较大的信息量并且传达快速，这就要求词汇能够经济而简练地指称客观事物。例如，“工具人”现多指对他人任劳任怨，随叫随到地付出，在情感上却始终不能得到平等对待，一直被对方当工具使唤的一类人。还有“菜鸟”等，这些网络词汇使交流变得更加便捷且不失去传递的含义，更简洁便利。

## 4 网络词汇变异的三大种类

词汇变异是普遍存在着的一种社会现象，没有词汇的变异就没有语言的发展。所谓网络词汇变异，指的是网民们在虚拟交流环境中，为满足特定沟通效果而使用的异于常规语言规范的表达形式<sup>[1]</sup>。

### 4.1 语音发音变异

网络词汇的语音发生变异，突出表现为谐音化和单音节化。

首先，网络谐音化是指用相同或相似的词来替代原有的词语。“稀饭”表示“喜欢”，“布吉岛”表示“不知道”等，还有一些数字谐音词，比如“520”“886”等。这些词使用方便便捷，也显示出网络词汇的生动活泼的风格。其次，单音节化也是网络词汇的一大特点，富有创意和时代特性。比如形容一个人某种水平不高，可以说你好“菜”形容一个人很可爱，可以说你好“萌”，这些单音节词简洁明快，更体现出特定时代下语言“俏皮可爱”的新元素。

### 4.2 形态构成变异

网络词汇形态构成丰富多样，主要有以下几个类型：

第一种是由汉语词汇的首字母组成的网络词汇如“yyds”，意思是“永远滴神”，形容某个人或某事物十分厉害。

第二种是数字组合，如“1314”（一生一世）等。

第三种是英文首字母组合，如“GF”（girl friend）。

第四种是谐音词，如“稀饭”表示“喜欢”，“驴友”表示“旅友”等。

网络词汇形态的多种变异现象不仅体现出语言文化博大精深，还展现出人们强大的创造力和创新能力。

### 4.3 语义表达变异

目前网络词汇的语义变异主要有以下几个方面：

第一种是仿拟新词，指的是通过仿拟的修辞手法创造的新词，如“客”，有博客、赞客、播客、晒客等客一族。这是造词方法非常富于创造力，也增强了语言的感染力和幽默感。

第二种是旧词新义，比如“潜水”，原意是指在水面以下活动，语义变异为指那些以匿名的姿态隐藏自己的身份，只看帖不发帖的人。这些词汇实际上是汉语词汇，只是在网络环境的影响下，产生了与原意大不相同的词汇变异现象。

第三种是新词新义，是人们为了满足如今交际环境需要创造的新词，比如“内卷”，形容内部竞争激烈；比如“山寨”，是指一种带有抄袭、模仿、恶搞性质的文化现象。

## 5 网络语言对现代汉语词汇发展的双重影响

在当下的互联网时代，产生了大量网络词汇。它们的出现不仅在一定程度上反映了互联网时代的发展与生活变化，极大地丰富了我们现代汉语的基本词汇，但在某种程度上网络词汇的一些特征也对现代汉语词汇产生了一定的冲击。

### 5.1 网络语言对现代汉语的冲击

具有开放性特点的网络环境在面对语言词汇的使用与发展时，衍生出大量随意性滥用、误用、错用的问题。而互联网在交流沟通上的便捷特点，使得这种不规范的语言运用问题更加恶化，导致了对传统语言的重要冲击。

第一，网络语言违背了传统的语言理论，与现代汉语规范的冲突明显。比如非语法化，生造词语，谐音双关，语音变异等等语言现象，不符合语言规范的词语在网络环境下大肆传播，随处可见。

第二，语言本身所体现的人类思维与逻辑关系，也在一定程度上被网络语言破坏。一些网络语言通过替换英文字母或阿拉伯数字等方式，具有了很强的歧义性与替代性。这种具歧义性词语的出现妨碍了交际顺畅快捷地进行，也违背了使用字母词的初衷。当这类词大量的出现时，对青少年学习正确规范的语言词汇也产生了不利影响与阻碍。

虽然网络新词的构成语素大多是汉语中所固有的，但是构词的组成规则与构成形式大部分不符合语言使用的规范，不仅缺少理据性，破坏语言本身的思维逻辑关系，其所

（下转第135页）

门技术培训,实时更新优秀教师专业知识的理论基础,严格执行各项培训奖励制度,达到一定的优秀教师奖励制度,将给予相应的物质奖励。

#### 4 结语

当前,社区教育教师专业面临着一个大问题,自身职业身份定位不够明确,因此我们仍需尽快建立和完善社区体育教师职称评估体系,为其发挥晋升和持续发展的作用奠定一条清晰、光明的职业道路。为了保证社区教师的稳定,必须提高社区教师的社会经济福利。政府部门应继续加大对全日制社区教育、社会、企业和单位的投入,确保全日制社区教师的基本工资不低于普通教师的基本工资,非全日制社区

教师不低于全日制教师的基本工资,确保全日制社区教师的五险一金,社区教育教师考核是社区教育管理体系改进的重要标志。

#### 参考文献

- [1] 林洁.成都市社区教育教师队伍建设研究[D].成都:四川师范大学,2017(2):88-89.
- [2] 王振杰.社区教育师资队伍队伍建设研究[J].福建广播电视大学学报,2011(6):25-29.
- [3] 冯佳佳.中国社区教育教师队伍建设现状与展望——以上海市为例[J].成人教育,2017(7):24-28.

(上接第126页)

体现的新的生成规则的递归性也很差,对促进语言的发展与创新方面的作用较小<sup>[2]</sup>。

#### 5.2 网络语言和现代汉语的融合

网络环境的开放性使得网络语言具有不规范性、随意性等特点,但是在其固有的时代环境中,网络语言仍然具有发展的合理性和必要性。同时,语言本身的自我完善与生成规则的规律性也将在一定程度上消化网络语言带来的消极影响。

#### 6 结语

我们需要理解纷繁的语言现象下的语言的本质,对于

大众文化语言传播过程中表现出的种种新的趋势和特点,让语言在变异过程中先进行自身的扬弃,然后通过大众能够接受的传媒方式对大众加以引导和规范,使汉语得到更健康地发展<sup>[3]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 李姝焱,王轶.认知社会语言学视角下网络词汇变异探究[J].青春岁月,2021(13):22-23.
- [2] 冯薇.试析网络语言对现代汉语的冲击与影响[J].剑南文学(经典教苑),2011(11):103-104.
- [3] 曹成呈.浅谈网络语言对现代汉语的影响[J].课程教育研究:新教师教学,2014(3):159.